

# 今年我市将强力推进项目建设,加快遗址“活化”步伐 徜徉九洲池 赏月天津桥

去年,隋唐城“一区一轴”保护展示、汉魏故城官城区国家考古遗址公园等项目建设进展顺利,多个项目完成设计招标工作。今年,我市将加快名城建设步伐,全力推进隋唐城官城区遗址公园建设,力争九洲池、应天门、天津桥等多个保护展示项目开工建设。

今年,隋唐城“一区一轴”保护展示工程及汉魏故城官城区国家考古遗址公园建设具体安排如下:

**■天堂、明堂遗址保护展示工程**  
去年6月,市文物局开始对隋唐洛阳城官城区遗址公园建设的核心工程天堂、明堂进行提升改造。市文物局相关负责人介绍,天堂遗址保护展示工程、明堂遗址保护展示工程提升工作,预计今年10月全部完工并对外开放。

**■隋唐城九洲池遗址保护展示工程**  
该项目位于定鼎北路以西、唐宫路以北原洛玻厂区,占地156亩,项目投资规模2亿元。目前,总体设计方案已报送国家文物局审批,并完成土地划拨、场地清理、考古发掘和展示方案设计等工作。

作。第一批国家大遗址保护资金已经到位。今年完成九洲池遗址本体保护展示工程,2月开始施工图设计,下半年全面开工建设。

**■隋唐城应天门遗址保护展示工程**  
该项目位于定鼎南路两侧,占地60亩,项目投资规模2亿元。市文物局已委托中国文化遗产研究院编制保护方案并获国家文物局批复,该项目第一批建设专项资金拨付到位,待前期征迁工作完成后即可全面启动项目建设工作。目前已完成考古发掘和展示方案设计,预计下半年正式开工建设。

**■隋唐城天津桥保护展示工程**  
该项目位于洛河两岸,项目投资规模2.2亿元。市文物局已委托上海同济大学桥梁建筑学院编制保护方案,去年年底完成方案编制并上报国家文物局,今年上半年完成方案报批和施工图设计,下半年正式开工建设。

**■隋唐城定鼎门遗址(含南城墙、明教坊、宁人坊和天街南段)保护展示工程**

该项目位于洛南定鼎门以北,项目投资规模1.5亿元。市文物局已先期完成对定鼎门遗址和门址两侧城墙的保护与展示。明教坊、宁人坊和天街南段保护展示方案已经开始编制。南城墙遗址计划春节后开工建设;对定鼎门南城墙和宁人坊、明教坊进行保护建设。

**■贞观殿和玄武门遗址保护展示工程**  
今年上半年完成地面附属物征迁,下半年着手考古发掘和保护展示方案设计。年底开展项目报批、立项和资金争取工作。

**■汉魏故城官城区国家考古遗址公园**  
该项目计划总投资约7亿元。截至目前,已完成三号宫门、官城西南墙保护

展示工程,全面启动太极殿和西阳门考古发掘工作,正在着手制订永宁寺、灵台、西阳门遗址保护展示方案,汉魏洛阳故城制礼建筑区遗址保护展示取得阶段性成果。偃师商城一期、二期工程建设进展顺利,整体展示工程初现规模;二里头遗址以及邙山陵墓群保护工作取得新的进展。

今年,我市将加快对汉魏故城遗址博物馆、西阳门遗址保护展示工程、灵台遗址保护展示工程、官城西墙遗址地下展厅工程、官城南墙道路、院墙和坊墙展示工程、永宁寺遗址保护展示工程、三号宫门遗址保护展示工程等项目的方案设计,加快洛河南制礼建筑区保护展示详细性规划编制。

本报记者 常书香 通讯员 马金刚

## 政务要闻

■ 昨日,市委常委、宣传部部长杨炳旭带领市委宣传部相关人员及我市10余名书画家,到宜阳县香鹿山镇黄岩村走访慰问困难群众,并送去慰问金、慰问品。文柳川等书画家现场挥毫,为村民书写春联500多副。杨炳旭叮嘱当地负责人,要切实组织好送温暖活动,及时解决困难群众在生产生活中遇到的各种难题,确保广大群众过一个欢乐、祥和的春节。(高峰)

## 今年,我市将改造县乡公路200公里

本报讯(记者 李岚 通讯员 张阔 许金安)宜阳县盐镇乡石陵村与新安县南李村镇张村交界处的道路,目前是“石子加搓板路”,现在已“变身”为10米宽的柏油马路。此路的“华丽升级”,只是我市农村公路提升改造的一个缩影。

2013年我市农村公路提升改造目标为:完成总投资4亿元,新建农村公路200公里,新建桥梁1000延米;总投资6.8亿元,建设道路项目159项374.16公里、桥梁改造项目37座3028延米。截至去年年底,我市年度计划任务已全部完成,分别创建省级、市级“文明示范路”295公里和638公里。

市农村公路管理处相关负责人介绍,今年我市农村公路建设将以集中连片扶贫开发项目等为重点,完成县乡公路改造200公里、桥梁改造1000延米,完成投资约4亿元。在养护管理方面,完成“安保生态示范路”200公里,分别创建省级、市级“文明示范路”200公里和300公里,完成安保工程30项200公里。



## 加快建设艺术中心 改善群众文化生活

昨日,记者在柴川县文化艺术中心项目建设工地上看到,主体大楼已初现芳容。

该项目位于君山东路与龙君路交叉处,总建筑面积3.5万平方米,计划总投资1.6亿元,是一处集演艺、广电节目演播、文艺培训、图书借阅、电子阅览、远程教育、会议中心、体育健身等功能于一体的综合性文化活动现场。整体工程预计2014年年底建成。

记者 刘冰 通讯员 李艳 摄

创建国家示范区  
提升文化软实力



## “零距离”服务 为企业用电“排忧”

本报记者 常书香 通讯员 王振华 倪俭康

近日,伊滨区诸葛镇经济发展办电工姚治平为洛阳腾龙耐火材料厂更换变压器配件时,该厂厂长王行立一个劲地道谢:“多亏你发现及时,一旦烧坏,给厂里造成的损失可大了。”

### 做好“严医生”

原来,诸葛镇辖区多数企业用电从龙门香山变电站专线输出,诸葛镇负责工业用电线路有南北2条,长约15公里,涉及企业30多家。

本月初,为保证企业安全用电,诸葛镇经济发展办及时对上月企业用电安全隐患整改情况“回头看”,对该镇企业万余米用电线路进行“地毯式”巡视检查,以线路、设备“零缺陷”迎接春节。

排查到诸葛镇工业线路西韩社区洛阳腾龙耐火材料厂时,该镇经济发展办电工姚治平发现其变压器的一些部件老化,接触不好,擦出火花,存在严重安全隐患。和企业负责人沟通后,姚治平骑车到市场上为企业购买了质优价廉的配件,并为企业更换。

### 送上“及时雨”

进入“三九”天,气温逐渐变低,企业用电负荷激增。一天晚上,诸葛镇道湛80路公交车站附近的南方橡胶厂突然停电,老板董文春赶紧拨打镇电工许铁安的电话。

接到电话,许铁安迅速赶到现场,经检查,是附近的高压线支线被烧断。寒冷中,许铁安爬上高高低低的电线。虽然已经很晚,但为确保绝对安全,他又对该厂的用电设施全部检查一遍,及时排除一些电力隐患。

“没想到,你们效率这样高,真是救了我们企业的急,感谢感谢!”董文春说。

树枝被称为输电线路的“拦路虎”,刮风下雨时,搭在电线上经常造成短路,甚至压断电线,导致大面积停电,给企业造成不必要的损失。为消除这些“拦路虎”,该镇经济发展办工作人员经常手拿割线刀,沿工业线路巡视,确保用电安全。

### 念好“服务经”

诸葛镇从“教”入手,加强安全用电培训,着力念好企业发展服务经。

去年11月26日,该镇对40余家企业120余名安全负责人、安全管理员、电工进行专业培训,发放《安全用电宣传手册》等,仅去年一年就为企业培训技术和管理人员超过1000人次。

去年,该镇通过不断改进和完善工作模式,创新工作方法和思路,强化服务理念,开展“服务从心开始”等活动,主动融入,提升服务,真心实意为企业排忧解难。每年夏、冬两季用电高峰到来之际,及时加派人手,为企业检修线路,更换老化的用电设施,确保企业用电无忧;开通用电安全咨询热线电话,对企业遇到的疑难问题及时帮助解决;每月召开用电安全见面会,听取企业建议,制定相应的措施,把用电安全隐患消除在萌芽中。

截至目前,诸葛镇共为30多家企业检修线路2万多米,协助企业解决用电技术问题36个,收集企业建议180余条,整合梳理问题55个,解决49个,积极协调6个。

## 求解城乡教育发展的均衡点

(上接01版)

2013年秋季开学,随着电子白板的到来,张海云的心情也迅速“阴转晴”了。如今,借助互联网,张海云可以从庞大的教育教学资源库内调出由城市名师制作好的多媒体动画课件,将抽象的英语单词变成一个生动活泼的画面场景。每天上课,孩子们争先恐后地用英语跟读、抢答。而张海云也不再是过去那个操着浓重乡音的英语教师,她成了课堂组织者。

太平村教学点校长王书光告诉记者:“以前,学校教师少,像音、体、美这些课程都是‘拉郎配’,课程开齐就很不容易了,根本谈不上教学质量。现在,一根光纤不仅能把几十公里甚至几百公里外专业教师的课送到这里,而且过去农村学校根本无法完成的许多科学实验,现在都能做各种网上仿真实验!”

目前,新安179个农村教学点已装备的119块电子白板都能根据学校需求,为农村孩子们播放来自中心校及城市学校的各学科优质课程。

这种变化源自洛阳市正在推进的教育信息化工程。自2010年起,洛阳市投资4亿元,在全市范围内推进以多媒体终端设备“班班通工程”为核心的教育信息化建设,使全市中小学告别“黑板+粉笔”的传统课堂教学,构建了覆盖全市城乡中小学的数字化教育服务体系。

“教育在整个社会公共服务体系中,是信息化水平较低的一个行业。”洛阳市教育局局长侯超英说,“实施教育信息化后,作为我国基础教育最薄弱环节的农村教学点,就能借助电脑、电视等,利用卫星传输、光纤宽带等数字设备,接收和播放优质的数字教育信息,开足、开好国家规定课程,逐步提高农村教育教学质量。”

### 优质教育资源分布“贫富不均”

### “名师课堂” 冲破校际地域阻隔

洛阳教育发展长期以来呈现出典型的二元结构特征:城区和县城的教育比较先进,但辖区内5个连片开发的扶贫开发工作重点山区农村,教育资源分布明显落后于城区。

侯超英说:“薄弱学校之所以薄弱,更主要表现在办学理念、教育管理方式比较落后,而以一种什么样的方式打破地理界限,将区域名校优质教育资源有效输送到薄弱学校,是后均衡时代教育发展绕不开的问题。”

2011年起,洛阳市全面展开了以宽带网络校校通、优质资源班班通、学习空间人人通以及教育管理公共服务平台为核心的教育信息化建设,并依托“三通两平台”为核心的教育信息化建设,并依托“三通两平台”,加快建设农村教学点视频点播课堂、城乡同步录播课堂、信息技术整合课堂、名师网络展示课堂、名校开放共享课堂“五大课堂”。

新安县城实验学校是洛阳市较早将教育信息化引入教育教学的一所学校。在该校“空中课堂”录播间记者看到,新城实验学校一名女教师正在讲解小学数学的四则运算。一墙之隔的操作间内的5名县电教馆工作人员通过3个观察窗,有的忙着不断调整录音器、摄像头,有的在紧张地剪辑音像片段。

“这些公开课录制好后,将在县电视台教育频道向全县家庭播发,也可以制成光盘,配送至农村学校、教学点。”校长王金华告诉记者,截至目前,该县录播间通过教师申请、学校推荐的方式,邀请100多名各名校骨干教师录制了100多堂优质课。“三通两平台”如同高速公路,“五大

课堂”就像行驶在路上的车辆,教师就是汽车司机。事实上,教育信息化在给教育教学带来便捷的同时,也给不少适应了传统的“在黑板上做实验”“黑板上种树”的教师带来了不小的挑战。

现年51岁的数学教师刘兰红,几年前从一所农村学校调进新城实验学校时,几乎没碰过电脑。经过市、县、校组织的信息技术系统培训,刘兰红学会了制作并轻松自如地使用电子课件,日常学习方式也由过去单纯依赖教材变成通过电脑、手机等终端随时随地学习。刘兰红说:“现在电子白板已成为我完成教学任务的一个助手,每堂课都会用到。”

洛阳市教育局提供的数据显示,该市“班班通”工程计划安装的18621套多媒体终端设备,目前已基本完成,支撑“五大课堂”建设的市、县两级资源和管理服务平台也初具规模。在实施“班班通”工程的学校中,85%以上的教师能熟练运用“班班通”设备授课,设备使用率超过60%。

### 教育质量水平校际差距“沟壑难填” “网上教室” 推动教育改革“加速跑”

学校管理服务水平、办学条件的城乡差别、区际差异、校际差距导致学生接受教育质量的水平不平等,是近年全国各地推进义务教育均衡发展过程中普遍面临的共性问题。作为70%人口在农村的洛阳,也不例外。

为破解制约教育均衡发展的“老、大、难”问题,洛阳市依托建设中的信息化“五大课堂”,尝试整合地区名师、学校骨干教师资源,动员各校以“网上教室”为突破口,带动教师集体备课、科研、学校管理、学生交流辅导等方面变革。

洛阳市47中是洛阳市首批“班班通”试点校,也是洛阳市首个实现无纸化办公的实验校。该校在任在岗的61名教师目前人人都在校园网上开设了“网上教室”,人人都是双重身份的“双面人”:站在讲台上,他们是学生可以亲眼所见的实体教师;在“网上教室”内则变成学生只闻其声、不见其身的虚拟教师。

记者前往该校时,恰逢初三英语教师朱霄萌在“网上教室”调阅学生随堂知识检测的分析数据。在她的“网上教室”记者看到,“教室”内设有教学内容资源库、评价工具、讨论区、学生名册、我们的班集体等频道。在这间没有空间限制的虚拟空间内随时随地进行集体备课。朱霄萌上传的每堂课教案,同学科其他教师都会以不同颜色的笔修改和完善,而每份凝聚同学科所有教师智慧的教案,最终将作为该校英语学科的标准教案使用。

在这场教育信息化的“长跑”中,奋起直追的不单是47中。洛阳市第一高级中学正在整合本校及全市名师资源,打造能辐射全地区的名师网上教室;洛阳外国语学校正在尝试中美英语教师课堂连线教学的同时,借助“网上教室”,正在开展老教师指导、中青年教师记录、年轻教师制作电子教案的互助式集体备课实验……

“过去给教师提供的是一桌子现成的‘菜’。现在,我们正根据各学科知识组织开发相关的教学素材,准备提供一个类似于菜市场的素材库。今后,教师备课可根据各自理解和需要,自主选材,以确保教师教学的个性化。”洛阳市电教馆负责人说。

